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Информация МАОУ СОШ №12

о проведении  репетиционного экзамена в 9 классе.
В соответствии с приказом  Министерства образования и науки Пермского края от 06.02.2018 № СЭД-26-01-06-84 «Об организации опытной эксплуатации технологии итогового устного собеседования по русскому языку в 9-х классах общеобразовательных учреждений Пермского края в 2018 году», на основании  приказа управления образования № 149 от 22.02.2018 «О проведении апробации технологии итогового собеседования по русскому языку в 9-х классах» 27 февраля 2018 года  в школе №12 был проведен  репетиционный экзамен по  русскому языку. В апробации приняли участие 45 выпускников  из 48 ( 3 отсутствовали по уважительной причине).

В ходе организационных мероприятий был издан приказ по МАОУ СОШ №12 №60 от 22.02.2018, в котором   назначен ответственный за организацию  и  проведение экзамена, определена модель проведения итогового собеседования в школе, выделены 4 аудитории для собеседования,  назначены 4 экзаменатора-собеседника, 4 эксперта, 3 организатора вне аудитории, 1 технический специалист. Так как  в школе недостаточно экспертов - учителей русского языка , для проведения экзамена были приглашены 2 педагога  из МБОУ  «Школа №15 для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».  До проведения экзамена зам.директора по УР Скопиной О.В. были проведены инструктажи для каждой группы  педагогов.
Техническое сопровождение экзамена было организовано на хорошем уровне. Каждая аудитория оснащена рабочим местом (компьютер, микрофон) для осуществления записи  ответов участников Итогового собеседования. На каждый компьютер установлена  программа для проведения экзамена. Но были замечания  по  качеству записи ответов учащихся. Причина - в неправильном использовании микрофонов учащимися.
Экзамен был проведен  с 9.00 до 14.00. Материалы, протоколы, ведомости, аудиозаписи  ответов участников Итогового Собеседования сохранены. Заполнена специализированная форма для внесения информации из протоколов оценивания итогового собеседования в ОО и сохранена техническим специалистом в специальном формате XML.
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