Информация о реализуемых уровнях образования МАОУ СОШ №12
I уровень обучения -   начальное общее образование представлен  1-4 классами.
Задачами начального общего образования являются воспитание и развитие обучающихся, овладение ими чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни. Начальное общее образование является базой для получения основного общего образования.
С  1 сентября 2016 года  реализуется Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования для обучающихся  с ограниченными возможностями здоровья.  
Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья осваивают стандарт начального общего образования в зависимости от уровня психофизического развития по адаптированным программам (вариант 6.1, вариант 7.1).
Программно-методическое обеспечение начальной школы:
Обучение в 1- 4 классах ведётся по образовательной системе УМК  «Школа России» (Сборник программ по учебным  предметам для начальной школы. Руководитель проекта Плешаков А.А. , издательство «Просвещение», 2012 год).
Учебный план для 1- 4 классов ориентирован на 4-х летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ начального общего образования, составлен на основе федерального  государственного стандарта второго поколения  и  рассчитан на  5-дневную учебную неделю в 1-4 классах.
Продолжительность учебного года  в 1 классах   33 учебных недели, во 2-4 классах  – 34 учебных недели, продолжительность урока  во 2- 4 классах- 40 минут.
В оздоровительных целях и для облегчения процесса адаптации детей к требованиям общеобразовательного учреждения в 1-х классах применяется «ступенчатый» метод постепенного наращивания учебной нагрузки в соответствии с п.10.10 СанПиН 2.4.2.282 (письмо МО РФ от 20.04. 2001 № 408/13-13):
- в   первой четверти – 3 урока по 35 минут каждый;
- со второй четверти – 4 урока по 35 минут каждый;
- с третьей четверти – 4 урока по 40 минут каждый.
- на 4 уроке используются  иные формы организации учебного процесса: урок – игра, урок – театрализация, урок – экскурсия, урок – импровизация и другие.
В 1 классах обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий; предусмотрены дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти. После 2 урока проводится динамическая пауза длительностью 40 минут. 
Учебный план ОУ предусматривает работу классов в смешанном режиме 5-дневной и 6-дневной учебной недели, а именно: 1-3 классы обучаются по 5-дневной учебной неделе, 4 классы по 6-дневной учебной неделе в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами.
 Максимально допустимая аудиторная недельная нагрузка для ученика начальной школы при 5-дневной учебной неделе составила:
1 класс - 21 час;
2 класс - 23 часа;
3 класс - 23 часа;
Максимально допустимая аудиторная недельная нагрузка для ученика начальной школы при 6-дневной учебной неделе составила:
4 класс- 26 часов.
II уровень обучения – основное общее образование представлен  5-9 классами.
Федеральный государственный стандарт второго поколения введён в  5-9 классах. 
Учебный план школы № 12  рассчитан  на  5-ти  дневную учебную неделю в 5-9 классах. 
Максимально допустимая аудиторная недельная нагрузка для ученика основной школы при 5-дневной  учебной неделе составила:
5 класс - 28 часов
6 класс - 29 часов
7 класс – 31 час
8 класс - 32 часа
9 класс - 33 часа
Учебный год  делится на четверти, являющиеся периодами, по итогам которых в 5-9-х классах выставляются отметки за текущее освоение образовательных программ.                         
Продолжительность учебного года составляет 34 учебные недели. Обучение осуществляется в одну смену.  Начало занятий 1-й смены в 08 часов 00 минут.   Продолжительность урока в 5-9-х классах составляет 40 минут. Продолжительность перемен между уроками составляет от 10 до 20 минут. Все  факультативные и внеурочные занятия проводятся с перерывом не менее 40 минут после последнего урока.
Расписание уроков составляется отдельно для обязательных, факультативных занятий и элективных курсов. Все факультативные и внеурочные занятия проводятся с перерывом не менее 40 минут после последнего урока. Объем домашних заданий (по всем предметам) предполагает затраты времени на его выполнение, не превышающие (в астрономических часах): в 5-9-х классах – до 2,5 часов.
